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CORTE SPORTIVA DI APPELLO FIPAV 

COMUNICATO UFFICIALE N° 06 – 23 DICEMBRE 2024 
 

Riunione del 19.12.2024 

 

Avv. Claudio Cutrera – Presidente 

Avv. Giulia Mennuni – Componente 

Avv. Francesca Romana Pettinelli – Componente 

 

CSA 06.24.25 – Reclamo della S.S. ASD ESERCITO ACCADEMIA MILITARE avverso il 

Comunicato Ufficiale n. 8 del Giudice Sportivo Territoriale CT Modena - Giorgio Setti - del 

10/12/24 gara n. 1620 3°div/F del 06 dicembre 2024  

 

******* 

Con reclamo del 13.12.2024 la ASD Esercito Accademia Militare contestava il comunicato n. 8 del 

10 dicembre 2024, con cui veniva comunicata, dal Comitato Territoriale, la sconfitta a tavolino per 

“squadra incompleta” nella partita contro la Soc. Artiglio di Modena.  

Nulla eccepiva in merito alla multa di €150,00 applicata nel medesimo comunicato in virtù della 

erronea iscrizione a referto delle atlete (n. 2 libero). 

Rilevava che l’Arbitro, ad inizio gara, si era plausibilmente reso conto fin dall’inizio dell’errore 

commesso dal segnapunti nella compilazione del referto e che tuttavia aveva dato corso al regolare 

svolgimento della partita, senza dare modo alla ricorrente di rettificare l’errore. 

Partita conclusasi con la vittoria della ASD Esercito Accademia Militare (con il risultato di 3-2) e 

poi data successivamente sconfitta a tavolino. 

Chiedeva quindi la riforma del provvedimento. 

************ 

Questa Corte osserva che secondo le Regole di Gara è possibile iscrivere a referto fino a 14 atleti/e: 

se una squadra ha più di 12 atleti/e iscritti a referto, due di questi dovranno svolgere la funzione di 

Libero.  

Nel caso di specie l’erronea indicazione nel CAMP3 non è stata segnalata alla ASD Esercito 

Accademia Militare, tanto è vero che la gara si è regolarmente svolta e la sanzione è stata applicata 

solo al suo termine. 
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Se, con riferimento alla sanzione pecuniaria, non vi è nulla da eccepire (come peraltro confermato 

dalla ricorrente medesima), la questione riguarda in particolare la perdita a tavolino. 

Come osservato dalla ASD Esercito Accademia Militare la “Guida Pratica” dei Campionati relativa 

alla Stagione sportiva 2024/2025 (Pubblicazione del 12.06.2024) precisa che “[…] una quadra 

consegna agli UdG CAMP3 con all'interno un numero di atleti superiore a 12, ma un solo Libero 

(12+1 o 13+1). Gli UdG OBBLIGHERANNO la Squadra a modificare il CAMP3, 

se ciò non dovesse avvenire, la gara non inizierà […]”.  

Nel caso di specie l’arbitro, rilevato l’errore, avrebbe potuto e dovuto segnalarlo alla ricorrente 

affinchè la medesima potesse eseguire le necessarie rettifiche ovvero non far iniziare la gara.  

Al contrario non solo l’errore non è stato segnalato ma la gara si è regolarmente tenuta, peraltro con 

un risultato favorevole alla ricorrente. 

La sanzione applicata, pertanto, non trova alcun fondamento normativo secondo le regole 

applicabili nel caso di specie e conseguentemente il provvedimento deve essere riformato.  

P.Q.M. 

La Corte Sportiva d’Appello, in riforma della decisione impugnata, conferma il risultato della 

partita ASD Esercito Accademia Militare - società Artiglio di Modena con il risultato di 3-2, 

conferma altresì la sanzione pecuniaria di €150,00 

Roma, 23 dicembre 2024          
   

Il Presidente 

Avv. Claudio Cutrera 

 

 

Affisso il 23 dicembre 2024 
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